Tips voor leerkrachten van leerlingen met PDD-NOS

Deze lijst is gebaseerd op verschillende bronnen. Ik heb erg veel tips uitgeprobeerd in de praktijk. Daarbij waren ook erg veel tips bruikbaar. Wel merkten mijn mentoren en ik op dat sommige tips in groep 3 nog niet bruikbaar zijn, maar in hogere groepen wel. Ik heb op deze punten de lijst voor een deel aangepast. Hieronder is daarbij de complete, herziene lijst te vinden. 

Hierbij zeg ik wel dat hij niet voor ieder kind perfect zal zijn, maar dat je de tips eruit moet halen die het kind en de situatie nodig heeft. Niet alle tips zullen bij alle kinderen werken, maar dat is een kwestie van uitproberen.

Mieke

Juf Toos vond deze lijst erg nuttig, maar had wel enkele aanmerkingen en een paar aanvullingen. Ik heb de reactie van juf Toos cursief toegevoegd.

Tips rondom het lokaal & de (andere) materialen

· De dagindeling (bewust) duidelijk en voorspelbaar maken. Dit kan met behulp van tekeningen, pictogrammen en geschreven tekst. Hier aan het begin van de dag ook even op terugkomen. Wijs er ook naar terug als het nodig is, dan ervaart het kind zelf de structuur.

· Laat het kind gebruik maken van beslissingsschema’s of stappenplannen. Hiermee ervaart het kind de controle op eigen leren. 

· Voorstructuren tekst door belangrijke tekst te onderstrepen of te vergroten.

· Geef concrete materialen, dit daagt de kinderen meer uit. 

· Maak de uitleg zoveel mogelijk visueel (schema’s, tabellen, diagrammen, foto’s, uitbeelden of concreet geschreven uitleggen), waarbij aandacht wordt besteed aan de samenhang en benadrukt wordt wat belangrijk is. (bijv door woorden onderstrepen)

· Visuele informatie ook bij een kind met PDD-NOS een tijd aanwezig, waardoor de leerling meer tijd heeft om de informatie te verwerken en de mogelijkheid heeft om nog eens opnieuw te kijken. Hierdoor is er een grotere kans dat het kind de betekenis gaat begrijpen. De computer kan hierbij een belangrijke rol spelen.

· Zorg voor een rustige en overzichtelijke klas met een positieve atmosfeer. Zorg hierbij voor een vaste plaats van voorwerpen en breng hier zo weinig mogelijke onbegrijpelijke veranderingen in. 

· Herinneringskaartjes voor gewenst gedrag. Hierdoor kan het kind er makkelijker aan herinnerd worden en wordt het makkelijker herhaald.

Aanvulling: Probeer een prikkelloze omgeving te creëren. Op zijn minst moet de eigen werkplek van de PDD-NOS-ser prikkelloos zijn. Geen gezellige versieringen, felle kleuren e.d. 

Tip: timmer een schermpje dat op zijn tafel gemonteerd kan worden. Drie stukken multiplex, met elkaar verbonden door pianoscharnieren. Hoogte: halve meter, denk ik. Hij moet er achter kunnen verdwijnen als hij aan het werk is. De middelste zijde is zo breed als zijn tafeltje, en de beide andere zijden zijn dan de linker- en rechter zijkant van het tafeltje. 
Het geheel moet aan zijn tafel bevestigd kunnen worden. Onze conciërge is een voormalige timmerman, dus die heeft dat gemaakt. Helemaal geweldig. Een mini-concentratiehokje maak je zo. Voor de auti's een veilige, prikkelloze plek. Ook voor de ADHD'ers in te zetten, trouwens. 
Tips rondom  de sociale vaardigheden:

· Groepsinstructie kan tot problemen leiden. Soms is een persoonlijke opmerking voldoende, maar individuele instructie of het op gang helpen bij verwerking van leerstof kan goed zijn.

· Samen met andere leerlingen opdrachten uitvoeren is voor deze leerlingen soms bedreigend. Ze moeten de mogelijkheid krijgen om alleen aan werkstukken te werken.

· De leerling is minder geneigd een goede prestatie te leveren ter wille van de leerkracht, ze voeren de opdracht uit omdat het moet. Extra stimulering en motivatie van buitenaf, is nodig om de gewenste resultaten geleverd te krijgen.

· Als er niet aan de regels binnen de groep wordt gehouden, realiseer en accepteer dat het niet met opzet gedaan wordt. Boos worden heeft dan een averechtse uitwerking, omdat de reden daarvan voor het kind niet duidelijk is. Maar als er gezegd wordt (voorbeeld) ‘…, als je daarmee doorgaat, dan word ik boos’ en je doet dat op een rustige, neutrale manier, dan bereik je meer. 

· Het kind verplaatst zich weinig in de ander en het hele denken wordt daarom egocentrisch gestuurd. Dit betekent dat de perspectiefwisselingen problemen kunnen veroorzaken. Een van de gevolgen daarvan is dat zij moeite kunnen hebben met het gebruik van ‘ik’ en ‘jij’. 

· Geef een rustige plek in de klas, dichtbij, waar je ze goed in het oog kunt houden en niet in de loop van andere leerlingen. Hierdoor zal het kind minder afgeleidt worden. 

· Praat met klasgenoten, vraag begrip. Doe dit op het niveau van de kinderen. De kinderen moeten begrijpen wat er aan de hand is en wat eraan gedaan wordt. 

· Veranderingen in lesprogramma, vervanging in verband met ziekte moeten goed en op tijd worden voorbereid en uitgelegd om problemen te voorkomen.

· Een kind met PDD-NOS is niet goed in de sociale vaardigheden. Hier moeten zij extra steun bij krijgen. Een manier is het ABC-gesprekje. Het kind wordt hierin gestimuleerd om het de volgende keer anders aan te pakken. Een kind met PDD-NOS wil weten wat het wel moet doen. Schrijf alles op papier in twee contrasterende kleuren, waardoor het voor het kind overzichtelijk en visueel gemaakt wordt. 

A.
Wat gebeurde er?

B.
Wat deed jij?

C.
Wat was het gevolg? Hoe voelde iedereen zich?

Dan komt in een andere kleur de oplossing voor een andere keer eronder:

A.
Hetzelfde gebeurt weer

B.
Wat kun je beter doen? (eventueel enkele alternatieven)

C.
Hoe zal het dan aflopen? Hoe voelt iedereen zich dan?

· Benadruk het goede. Benader hem of haar ook positief, zeg vooral wat er wel gedaan moet worden. 

· Dwing een kind nooit om iets te doen wat het echt niet wil of durft. Beter is dan om het beetje bij beetje op te bouwen. Dan wordt de situatie veilig voor het kind.

aanvulling / opmerking 
Die sociale vaardigheden, dat is natuurlijk het lastigste! 

Samenwerken: 

Ik kies er voor, om een PDD'er niet te laten samenwerken. Om te kunnen samenwerken heb je empatisch vermogen nodig, je moet je kunnen inleven in (de bedoelingen van) een ander. Een PDD'er heeft dat eenvoudig niet. Hij gaat het ook niet leren. Het zit er gewoon niet in. Het is inherent aan zijn handicap.

Bovendien is de denkwijze, de logica, de werkwijze van een PDD'er vaak zó totaal anders, dat er van uitwisseling van ideeën geen sprake is. Het is van de "gewone" kinderen trouwens óók te veel gevraagd, die denktrant te volgen. 

De vraag is in het algemeen, of je PDD'ers moet "dwingen" (vriendelijker geformuleerd: "stimuleren") om deel te nemen aan sociale activiteiten. Ze vinden het in het algemeen niet leuk. Soms willen ze wél heel graag in de omgeving van anderen verkeren, maar meedoen is wat anders. Ze leren er ook maar weinig van. 

En inderdaad: Het is vaak bedreigend. Want ze snappen niet wat een ander bedoelt.

Het "ABC-gesprekje" snap ik niet. Vooral de C-vraag: "Wat was het gevolg? Hoe voelde iedereen zich?" Dat is nou juist het probleem bij PDD-NOS: het kind heeft geen idee hoe een ander zich voelt! Hij kan zich daar met de beste wil van de wereld niets bij voorstellen. 

Als je voor een volgende keer alternatief gedrag met hem bespreekt, laat het aantal alternatieven dan uiterst beperkt zijn. Hij kan er niet uit kiezen, want hij heeft geen idee wat het gevolg zal zijn. Je doet immers een beroep op inlevingsvermogen in het gedrag en de emoties van een ander. Evenmin kan het kind zich een voorstelling maken van "hoe zal het dán aflopen, en hoe voelt iedereen zich dan?"

Algemene tips rondom didactiek & structuur:

· Biedt de stof aan volgens het volgende model en geef dat bij iedere opdracht, het kind zal het dan zelf gaan gebruiken:
•
Wat moet ik doen?

•
Hoe moet ik het doen?

•
Waar moet ik het doen?

•
Wat moet ik daarna doen?

· Het is belangrijk leerstof gestructureerd aan te bieden: nieuwe of omvangrijke taken worden opgesplitst in kleinere eenheden, instructies moeten niet te lang zijn (de leerling onthoudt alleen de laatst gegeven instructie en niet het voorgaande).
De leerling heeft zelf geen overzicht. Hij weet niet wat te doen. 

· Controleer zoveel mogelijke of het kind begrepen heeft wat het moet doen en of het dit ook kan en durft te doen.

· Bedenk bij het formuleren van de opdracht altijd hoe de leerling de opdracht begrijpt. Let dus op met figuurlijk taalgebruik en dubbelzinnige opmerkingen, het kind kan dit letterlijk opvatten en iets anders gaan doen. 

· Geef het kind de tijd om te reageren. Het is belangrijk dat het kind oefent met taal.

· Luisteren en aantekeningen maken (schrijven + motorische inspanning maken is een te complex proces (bovenbouw)

· Het kan zijn dat een kind met PDD-NOS wanneer de klas begint aan een opdracht even bij zijn buurman kijkt. Dit is geen afkijken, maar steun zoeken. Zie en behandel dit ook zo. 

· Als je je eisen afgestemd hebt mag je wel degelijk vastberaden zijn: 'we gaan dit gewoon doen net als iedereen' 

· Benut interesse om iets nieuws te leren. De kinderen zullen hierdoor de nieuwe stof beter oppakken.

· Geef bij het afnemen van toetsen het kind extra begeleiding door samen een plan te maken. 
Leer het kind dat als het een opgave niet begrijpt dat het deze over mag slaan en dat dit helemaal niet erg is. Wanneer een toets meerdere opgaven bevat en binnen een bepaalde tijd af moet zijn, plan dan samen met het kind de toets. Spreek een duidelijke begin en eind tijd af. Indien mogelijk verdeel je de hoeveelheid stof over de tijd. 

· Kijk gericht naar het kind wat hij of zij leuk vind. Zoek een beloning wat het leuk vind om te doen. Laat dit eventueel een stimulans zijn om het werk te gaan maken. Dit moet wel afgebouwd worden.

Vakspecifieke tips: 

Rekenen:

· 5 instructieprincipes bij rekenen, die gebruikt kunnen worden bij de uitleg van een rekenles. 

•
Informatiereductie: Zie hierboven

•
Informatieselectie: Bij het geven van instructie moet de leerstof kritisch worden bekeken. Nagegaan moet worden welke informatie wel en welke niet weggelaten moet worden. Te veel informatie moet worden vermeden. 

•
Informatieregulatie: De instructie moet stapsgewijs opgebouwd zijn. Ook moet de instructie met regelmaat worden herhaald.

•
Informatieversterking: Belangrijke aspecten in de geboden informatie moeten worden benadrukt.

•
Informatie-uitbreiding: als rekenstof wordt beheerst, kan deze kennis worden uitgebreid door de leerlingen deze kennis ook in andere situaties te laten gebruiken.

· Leer het kind een vaste rekenstrategie aan, hier kan hij houvast aan hebben. (bovenbouw)

· Mocht het kind rekenhandelingen op een eigen manier uitvoeren ga het kind dan niet een rekenstrategie aanleren die beter verantwoord is, laat het zo. (bovenbouw)

Taalonderwijs:

· Neem bij het aanleren van een nieuwe spellingsregel extra tijd voor het kind. Herhaal de aangeleerde regel onder begeleiding en leer het kind deze regel toepassen.

Beeldende vakken:

· Geef het kind een duidelijk geformuleerde opdracht, geef de volgorde van handelen aan zodat het kind weet wat de bedoeling is. Het kind geniet extra van het resultaat omdat het tastbaar is, vaak gemaakt met veel oog voor detail.
Bewegingsonderwijs:

· Bij gymnastiek zou de leerkracht kunnen vermijden dat de leerling als laatste gekozen wordt bij activiteiten.
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